

Άλλο Παράδειγμα Επίλυσης 2ης Τάξης

Να βρεθούν οι λύσεις της $y'' = y$ (*) που έχουν την μορφή συναρμο-
στικής με κέντρο το 0.

Έστω η $y = \sum_{i=0}^{\infty} \alpha_i x^i$ είναι τέτοια λύση. Προσέχουμε ότι πρέπει
υπάρχει ένα είναι αραγή στο εσωτερικό του διαστήματος εύχρηστη της (α_i)
και ότι $y' = \sum_{i=0}^{\infty} (i+1)\alpha_{i+1}x^i$ και $y'' = \sum_{i=0}^{\infty} (i+2)(i+1)\alpha_{i+2}x^i$ (για α_i). Αντικαθιστώντας
στην (*) παίρνουμε ότι

$$\sum_{i=0}^{\infty} (i+2)(i+1)\alpha_{i+2}x^i = \sum_{i=0}^{\infty} \alpha_i x^i \quad (**)$$

και από την ένωση της ισότητας συναρμοστών η (***) είναι ισοδύναμη με
το αλγεβρικό αναδρομικό σύστημα εξισώσεων ως προς την (α_i) :

$$(i+2)(i+1)\alpha_{i+2} = \alpha_i, \quad \forall i \in \mathbb{N} \quad (***)$$

Οι πρώτες εξισώσεις του (***) είναι οι:

$$\left. \begin{array}{l} i=0, \quad 2\alpha_2 = \alpha_0 \\ i=1, \quad 3 \cdot 2\alpha_3 = \alpha_1 \\ i=2, \quad 4 \cdot 3\alpha_4 = \alpha_2 \\ i=3, \quad 5 \cdot 4\alpha_5 = \alpha_3 \\ \vdots \end{array} \right\}$$

Όσοι και χινοτα εμφανές ότι στο (***) δεν υπάρχει καμία πληροφορία για
τα προσδιορισμό των α_0, α_1 όπως και αυτές θα είναι οι ανεξάρτητες
"βασικές μεταβλητές" (γιατί το γνήσιο τους είναι 2).

Όσοι και $\alpha_0 = C_1, \alpha_1 = C_2$ έχουμε ότι

$$\alpha_2 = \frac{1}{2} C_1$$

$$\alpha_3 = \frac{1}{2 \cdot 3} C_2$$

$$\alpha_4 = \frac{1}{4!} \alpha_2 = \frac{1}{2 \cdot 3 \cdot 4} C_1, \quad \alpha_5 = \frac{1}{5!} \alpha_3 = \frac{1}{2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5} C_2 \quad \text{οτις} \hat{=} \text{οτις}$$

και γενικότερα έχουμε ότι $\alpha_i = \begin{cases} \frac{1}{i!} C_1, & i \text{ άρτιο} \\ \frac{1}{i!} C_2, & i \text{ περιζω} \end{cases}$
 (στο οριστικό να το ελέγξετε εστιάστε). Συνεπώς εφόσον
 είναι καλώς ορισμένες οι προηγούμενες άξεις θα έχουν την
 μορφή:

$$y = \sum_{i=0}^{\infty} \alpha_i x^i = \sum_{i=0,2,4,\dots}^{\infty} \frac{1}{i!} C_1 x^i + \sum_{i=1,3,5,\dots}^{\infty} \frac{1}{i!} C_2 x^i$$

$$= C_1 \sum_{i=0,2,4,\dots}^{\infty} \frac{1}{i!} x^i + C_2 \sum_{i=1,3,5,\dots}^{\infty} \frac{1}{i!} x^i \quad (A)$$

Προκειμένου να ελέγξουμε το καλώς ορισμένο πρόβλημα να ελεγχάμε
 το κριτήριο του πηλίκου δε κινδυνεύει για ότι τις δύο σειρές στο (A) κινδυνεύει
 καταλληλούς μετασχηματισμούς τους σειρές ή να προσπαθήσουμε να
 τις "αναχωρήσουμε" εωτηρηώνοντας τους για να εκμεταλλευτούμε καταλληλούς
 εσθιαστές. Άρα τους μετασχηματίζουμε ως σταθερές $C_1 = C_1^* + C_2^*$
 και $C_2 = C_1^* - C_2^*$ οτις C_1^*, C_2^* δύο νέες ανεξάρτητες σταθερές. Προσπαθούμε
 ότι αφού εβ' οριστού

$$\begin{pmatrix} C_1 \\ C_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} C_1^* \\ C_2^* \end{pmatrix} \quad \text{και η γινόμενα}$$

$\begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix}$ είναι μη ιδία, ο στοιχειώδης μετασχηματισμός δε ανήκει
 στην ανεξαρτησία των αρχικών σταθερών C_1, C_2 - δηλ. για οτις οτις των
 C_1, C_2 υπάρχει μοναδική τιμή των C_1^*, C_2^* που την εστιάσει (ελέγξτε!). Αντικα-
 θιστώντας στο (A) έχουμε ότι

$$y = (C_1^* + C_2^*) \sum_{i=0,2,4,\dots}^{\infty} \frac{1}{i!} x^i + (C_1^* - C_2^*) \sum_{i=1,3,5,\dots}^{\infty} \frac{1}{i!} x^i =$$

$$= C_1^* \left(\sum_{i=0,2,4,\dots}^{\infty} \frac{1}{i!} x^i + \sum_{i=1,3,5,\dots}^{\infty} \frac{1}{i!} x^i \right) + C_2^* \left(\sum_{i=0,2,4,\dots}^{\infty} \frac{1}{i!} x^i - \sum_{i=1,3,5,\dots}^{\infty} \frac{1}{i!} x^i \right)$$

$$\begin{aligned}
 & \underbrace{(-1)^i = 1, i=0, 2, \dots}_{(-1)^i = -1, i=1, 3, \dots} \quad C_1^* \sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i!} x^i + C_2^* \sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i!} (-1)^i x^i = \\
 & = C_1^* \sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i!} x^i + C_2^* \sum_{i=0}^{\infty} \frac{1}{i!} (-x)^i = \\
 & = C_1^* e^x + C_2^* e^{-x}
 \end{aligned}$$

(Εισαγείστε τα σιγουρίστα σιγουρίστα για γύρω από (*))

Ορίστε ανακαθίστε σαν επίλυση $y(x) = C_1^* e^x + C_2^* e^{-x}$, $C_1^*, C_2^* \in \mathbb{R}$.

Άρα:

Να βρεθούν οι αντίστοιχες λύσεις για τις εξισώσεις

1. $y'' = y + \beta$

2. $y'' = y + \beta x$

3. $y''' = y$

4. $y''' = y'$